
第 364 号 （2023 年 12 月 1 日発行） 

駒場野自然クラブは、駒場野公園の貴重な自然を地域

のみなさまが参加されることによって守り伝えていく活動

です。こどもたちの感性や情操を育む原体験の場として、

みどりのボランティア実践の場として活動しています。 

2023 年度から午前は 1 年目、午後は 2、3 年目の参加者

が 1 年間活動する形式なりました。ご興味のある方は駒

場野公園自然観察舎へお問い合わせください。 

（※今年度の募集はおわりました。） 

活動を始める前に、その日の活動内容や注意点、安全管理についてお話します。 

集合時間に遅れないようにしましょう。お休みする時は電話でご連絡をください。 

【 活動日・時間 】 

【 服装 】 

（原則）第１・第３日曜日  午前 10 ： 00 ～ 12 ： 00 ／午後 1 ： 00 ～ 3 ： 00   

帽子、汚れてもよい服装（長そで、長ズボン）、運動靴 

飲み物、タオル、軍手、その他（活動によっては必要なものがあります） 

活 動 予 定 

１２月１７日（日） 
 午前「ケルネル田んぼの藁でしめ縄づくり」 

春～秋にお世話になったケルネル田んぼから今年最後のめ

ぐみを頂き！収穫した稲わらでしめ縄をつくります。 
 

  午後「落ち葉かきと落ち葉だめ切り返し」 

今年も落ち葉を集めて、新しい落ち葉堆肥を作ります。去年

みんなで作った落ち葉だめを切り返します。 

自然クラブは 1 年間通しての活動です！ 
 

●自然クラブは1年間通して活動する講座です。3年間は継続で参加できます。4年目以降はサポー

ターとして活動に参加できます。保護者だけが継続参加することも可能です。 
 

●対象：小学生以上の方（小学生は保護者同伴、未就学児の方の同伴は参加できません） 

（未就学児の方もご参加いただける「自然体験プログラム」を毎月 1 回企画しています。 

詳細は駒場野公園自然観察舎までお問い合わせください） 
 

●お問い合わせ：駒場野公園自然観察舎 電話： 03-3485-1754 

（開館時間： 9:30 ～ 16:30 ※休館日：月・火曜日） 

１２月３日（日） 
 午前「落ち葉かきと落ち葉だめ切り返し」 

積もった落ち葉を集め、落ち葉堆肥を作ります。次に去年の

落ち葉だめを切り返します。1 年経つと落ち葉はどうなる？ 
 

  午後「遂に完成！落ち葉堆肥」 

2 年前に集めた落ち葉の堆肥をサクラの根本にまきます。

「落ち葉は森の宝物」大切な公園のサクラに届けましょう。 



活 動 報 告 

初めてのノコギリに四苦八苦。最初は細い枝でも

大変でした。 

慣れてきたら太い枝も切れるようになりました。お父

さんは最初から簡単に切ってました。凄いね！ 

木を切った後は稲刈り。やっと実った稲を刈りまし

た。稲穂はお正月のしめ縄の飾りに使います。 

ステンシルで看板に文字を描き込みました。利用者

の方に公園を好きになって欲しいですね。 

公園の生きものの絵を描いて完成。カラフルで素敵

な看板が来園者をお出迎えしてくれます。 

切り出した木材にやすりをかけてすべすべにしまし

た。ドリルで開けた穴にひもをとおして完成。 

11 月 5 日   午後 「いきものの住処づくり 看板づくり」  
 

公園を利用する人たちへ、私たちの想いのこもった看板でメッセージをつたえました。看板

を見た人が「また公園に来たいね」と思えるような絵を描きました。 

11 月 5 日   午前 「木のアクセサリー作り」  
 

初めてノコギリを使って作業をしました。細い枝、太い枝、切りやすい枝、硬い枝、色々な

枝を切って、最後にペンダントを作りました。 



今年の夏にシジュウカラが巣箱を使ったかな…

残念！その代わり、ヤモリが使っていました。 
巣箱をきれいに磨いて、柿渋を塗りました。来年

の夏にシジュウカラが使ってくれるといいね。 

代わって、大人が収穫チャレンジ！無事 3 個のユ

ズを収穫することができました。 

高い場所にユズがなっていたので、三脚ばしごに

のぼって収穫チャレンジ…残念ながら届かず。 

はしごにのぼり巣箱を設置しました。ヘルメットをか

ぶって、はしごに登り、高いところにつけました。 

三脚ばしごにのぼって、2 ｍの高さを体験しまし

た。はしごからの景色はいつもと違いましたね。 

１１月１９日   午後 「はしご体験と野鳥の巣箱の設置」  

巣箱を仕掛けるためにははしごが必要です。はしごを安全にのぼるための注意点を聞いた

後に、シジュウカラのために巣箱を設置しました。 

１１月１９日   午前 「野鳥の巣箱の中身調査と巣箱の絵付け」  
 

シジュウカラは夏の公園で子育てをします。昨年設置した巣箱を回収し、巣作りの状況を調

査しました。その後、古い巣箱を掃除して、来年の夏用に仕上げました。 



【森のみどり人】  活動日：第 1、第 3 土曜日 

【駒場野ホタルの会】  活動日：毎週水曜日 

【野の花クラブ】  活動日：第 1、第 3 日曜日 

◆１１月の活動報告 

 5 日   野草園の管理・草取り等  

 19 日 野草園の管理・草取り等 

 

★１２月の活動予定 

 ３日   野草園の管理・草取り等  

 17 日 野草園の管理・草取り等 

    

駒場野自然クラブでは、活動に向けて皆さまからの意見をお待ちしています。 

「あんなことを体験したい」「こんな活動があったら」などがありましたら、 

どうぞお気軽にお寄せください。みんなで一緒に活動しましょう！ 
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駒場野公園自然観察舎  TEL ＆ FAX ０３ - ３４８５ - １７５４ 

 
目黒区 都市整備部 道路公園課 公園活動支援係 

TEL ０３ - ５７２２ - ９２４２ 
FAX ０３ - ３７１２ - ５１２９ 

公園ボランティア活動の紹介 

◆１１月の活動予定 

  ４日  雑木林の手入れ、畑の手入れ 

  18 日 クズの剪定・ウメの剪定 

 

★１２月の活動予定 

  ２日  果樹園の整備 

  16 日 雑木林の伐採、畑の手入れ 

◆１１月の活動報告 
 1、22、29 日 看板、そだ柵準備 

    5 日    自然クラブ 講師 

    15 日  国際高校課外授業 講師 

★１２月の活動予定  

 ３日  看板設置（自然クラブ協同作業） 

    6、13、20 日    活動打合せ  

クズ蔓除草 

野草園の管理 

 

イチョウ 

花みどり人講座対応 

公園看板づくり 

 

国際高校活動 


